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Έκθεση 

 
«Πρόσφυγες μετά τη συνθήκη της Λωζάννης. 

Η Εθνική Τράπεζα συμβάλλει στην ενσωμάτωσή τους στη νέα πατρίδα.» 
 

13 Δεκεμβρίου 2025 – 19 Απριλίου 2026 
Μικρό Χρηματιστήριο (Πεσμαζόγλου 1) 

 
Το Ιστορικό Αρχείο της Εθνικής Τράπεζας, πιστό στο έργο που έχει αναλάβει για τη 
διαφύλαξη του ιστορικού παρελθόντος της Τράπεζας αλλά και της εθνικής μας μνήμης, 
διοργανώνει την έκθεση «Πρόσφυγες μετά τη συνθήκη της Λωζάννης. Η Εθνική 
Τράπεζα συμβάλλει στην ενσωμάτωσή τους στη νέα πατρίδα». H έκθεση στόχο έχει, 
μέσα από επιλεγμένα αρχειακά τεκμήρια, να φωτίσει πτυχές της συμβολής της Εθνικής 
Τράπεζας στην πολυεπίπεδη προσπάθεια της ελληνικής πολιτείας να ανταποκριθεί στο 
κρίσιμο ζήτημα της αποκατάστασης των προσφύγων μετά την υπογραφή της Συνθήκης 
της Λωζάννης. Αφορμή αποτελεί η συμπλήρωση εκατό χρόνων από την υπογραφή στις 5 
Μαΐου 1925 της «Συμβάσεως μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Εθνικής Τραπέζης 
της Ελλάδος “περί διαχειρίσεως των εν Ελλάδι κτημάτων των ανταλλαγέντων 
Μουσουλμάνων”». 
 
Στις αρχές του 20ού αιώνα, ο Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος, η διάλυση της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας, η δημιουργία του νέου εθνικού κράτους της Τουρκίας, η αποτυχία της 
Μικρασιατικής εκστρατείας και η υπογραφή της Σύμβασης για υποχρεωτική ανταλλαγή 
των πληθυσμών στη Λωζάννη οδήγησαν στον ξεριζωμό μεγάλου αριθμού χριστιανών και 
μουσουλμάνων. Η αθρόα άφιξη στην Ελλάδα, μεταξύ 1912 και 1924, περίπου 1.500.000 
χριστιανών προσφύγων αποτέλεσε οξύ ανθρωπιστικό ζήτημα, η επίλυση του οποίου 
απαιτούσε την εγρήγορση της ελληνικής πολιτείας και την ευαισθητοποίηση της διεθνούς 
κοινότητας.  
 
Η Εθνική Τράπεζα υπήρξε μία από τις δρώσες δυνάμεις που κλήθηκαν να συνδράμουν το 
κράτος στην προσπάθεια αποκατάστασης του προσφυγικού πληθυσμού και σταδιακής 
ενσωμάτωσής του στην ελληνική κοινωνία. Συνέβαλε με ποικίλους τρόπους, πρωτίστως 
αναλαμβάνοντας τη διαχείριση των μουσουλμανικών κτημάτων εξ ανταλλαγής και, 
παράλληλα, την καταβολή στους «αστούς» πρόσφυγες της προβλεπόμενης από την 
πολιτεία προσωρινής αποζημίωσης.  
 
Με οδηγό το αρχειακό υλικό που διασώζεται από τις διαδικασίες που η Εθνική Τράπεζα 
ανέλαβε την κρίσιμη αυτήν περίοδο, μεταξύ άλλων μητρώα «αστών» προσφύγων, 
πιστοποιητικά προσφυγικής ταυτότητας με φωτογραφίες των δικαιούχων, πρακτικά 
επιτροπών και του διοικητικού συμβουλίου, αρχειακά τεκμήρια διασφάλισης δανείων, 
ομολογίες, φωτογραφίες και σχέδια, η εκθεσιακή αφήγηση αναπτύσσεται σε δύο άξονες: 



Α. Η Εθνική Τράπεζα αρωγός στην εθνική προσπάθεια. 
Β. Οι πρόσφυγες στον ελληνικό κοινωνικό ιστό. 
Γύρω από τους άξονες αυτούς αναπτύσσονται σημαντικές όψεις της ιστορίας, όπως η 
ταυτότητα των προσφύγων, το θέμα της στέγασής τους, της επιχειρηματικής τους 
ενίσχυσης, η εγκατάστασή τους στο εξωτερικό. Την εκθεσιακή αφήγηση ενισχύουν έργα 
της Καλλιτεχνικής Συλλογής της Τράπεζας και επιλεγμένα τεκμήρια, δάνεια από τρίτα 
πρόσωπα και φορείς, σε φυσική ή ψηφιακή μορφή. 
 
Η είσοδος είναι ελεύθερη. 
Ώρες επίσκεψης: Τρίτη, Τετάρτη, Σάββατο, Κυριακή  9:00 – 17:00 
        Πέμπτη, Παρασκευή    12:00 – 20:00   
 
Περισσότερες πληροφορίες στο https://ha.nbg.gr/el/news  
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